

新疆兵团一师五团 实施“三大创新” 推动苹果产业高质量发展



矮砧密植高标准果园挂果情况良好。

深秋时节,行走在新疆生产建设兵团第一师五团沙河镇的苹果园里,红彤彤的苹果挂满枝头,果农的脸上洋溢着丰收之乐。五团沙河镇坐拥优势地理位置和良好气候条件,近十年来,团镇持续实施品种、管理、销售“三大创新”,不断推动苹果产业迈向高质量发展。

走进五团沙河镇十三连职工刘永群的地块,苹果正处于上糖、上色的关键时期,只见树行间反光膜铺设一地,这些都在为刚刚取袋的苹果做最后的“上妆”。刘永群说:“今年是一个丰收年,职工群众的收益应该不错。”

近年来,五团沙河镇通过落头、提干、疏枝、间伐等技术,对老果园进行统一打理,通过科技赋能加速苹果产业“强身健体”。“学会果树修剪管理技术,管好

自己的果园,把品质提上来才能卖上好价钱。”刘永群告诉笔者。同样是苹果园,职工刘云丽采取了新的矮砧密植栽培技术,现在每亩地可栽植55棵树,株距增密,间距拉宽,这种模式林间疏朗、便于机械化操作,成为苹果种植“升级版”的标志。刘云丽说:“今年我家的果园进入了盛果期,产量很不错,预计能摘五六十吨。”

五团沙河镇地处苹果最佳优生区,前些年因技术创新跟不上产业发展,苹果一度出现“好的不多、多的不好”状况。近十年来,该团镇进一步优化品种、调整栽培技术、提高防灾能力,一路求新求变,发展水平持续提升,好果品不仅畅销国内,还远销国外市场。

打好了产业基础,五团沙河镇还持续延伸发展空间,走农文旅融合发展之路,春季的苹果花节、秋季的苹果节,吸引着各地

专家和果商前来参加,让果园的美成为打开产业发展的大门。

在今年五团沙河镇第四届苹果文化旅游节上,该团还举行了果品评优、展销、新品种展示活动,各展台上,红色的“富士”、黄色的“玉冠”、绿色的“疆绿翠香”格外诱人。依托“院校+基地+合作社”的体系,越来越多适生优生品种在这里“安家”,像这样的苹果新品种,该团目前已有30个,通过示范推广,苹果的品质大幅提升。

为走可持续发展之路,该团镇今年又制定了新一轮的“五年提质增效”计划,并与其他省果业公司联手,全力推进苹果产业高质量发展。深圳鑫荣懋果业科技股份有限公司(以下简称深圳鑫荣懋)就是其中之一。走进今年新建的1500亩高密度种植园,一排排小树苗长势良好。这些新园内,采用的是V型格架和水肥一体化滴灌系统,可实现满园机械化、规模化管理。深圳鑫荣懋V型高架标准矮砧密植苹果基地经理韦积涵说:“我们增加了果树的种植密度,在株产量不变的情况下,提高整体的亩均产量,基于这种架型和种植模式,苹果产量是传统矮砧密植种植技术产量的1.5至1.8倍。”

通过多年的发展,目前五团沙河镇已基本形成全产业发展模式,以鲜果种植为代表的一产,以果网、果筐、纸箱加工为代表的二产,以农资配送和仓储物流为代表的三产正日益融合,带来聚合效益。凭借苹果这个“铁杆庄稼”,果农们圆了小康梦。去年7万亩苹果地总产值达到18亿元,一举夺得“2022年全国乡村特色产业产值超十亿元镇”的美名。

(潘许 马高坤 文/图)

资讯

山西省寿阳县: 乡村振兴在路上 富家沟彩椒收获忙



10月18日,在山西省晋中市寿阳县温家庄乡富家沟村的彩椒大棚内,个大色艳的彩椒沉甸甸地挂在枝头,村民正在忙碌着采收彩椒,随后,这些彩椒将通过分拣、包装销往全国各地。

寿阳县温家庄乡富家沟村村民朱太生说:“2023年这个彩椒越种越好了,个头也越大了,技术也跟上了,能卖个好价钱。”

据了解,富家沟自2021年种植彩椒至2023年,通过“公司+订单+村委会”运作模式,先后投资700余万元,流转土地100余亩,建设彩椒大棚90余个,配套一个彩椒分选车间,预计2023年富家沟彩椒产量将达到12000余斤,毛收入突破180余万元。为进一步带动村民增收致富,村“两委”聘用40余名本村村民管理和种植彩椒,村民每年增收约30000元。

寿阳县温家庄乡富家沟村党支部书记、村委会主任朱全民说:“接下来,我们将不断提升彩椒种植品质,把培育壮大彩椒产业作为增加群众收入的法宝,持续推动彩椒产业特色化、规模化发展,以规模种植带动群众增收,以产业发展促进乡村振兴。”

(宋文丽 文/图)

山西省运城盐湖区: 现场演示“亮”出 秋季农机化新技术



近日,山西省运城市盐湖区现代农业发展中心在金井乡南扶村举办秋季农机化新技术现场演示培训。

当前正值秋收秋播关键期,农业部门围绕“提单产降损失”,重点对小麦播种机、玉米收获机、植保无人机、双轴灭茬还田机等大型高端智能农机进行全程机械化操作演示。特别是应用自动驾驶辅助系统和智能化监测终端的智能化、数字化新装备,让参加培训的学员耳目一新。

统计数据显示,今年盐湖区共种植玉米29.8万亩,截至10月14日,已收获11万亩。

(王政禄 文/图)

图片新闻

山西省山阴县举办2023年世界粮食日和全国粮食安全宣传周活动



10月17日,山西省朔州市山阴县举办2023年世界粮食日和全国粮食安全宣传周活动,进一步增强全民爱粮节粮意识,营造全社会爱粮节粮的浓厚氛围。本次活动围绕今年世界粮

食日主题“水是生命之源,水是粮食之本,不让任何人掉队”以及粮食安全宣传周主题“践行大食物观,保障粮食安全”开展,号召大家关注粮食安全。

活动通过悬挂宣传横幅、

摆放展板、发放宣传手册和主题手提袋等形式,向过往群众宣传粮食政策法规知识、节粮减损、科学食粮、安全储粮、食品安全等内容。

郭升东 丰春梅 摄影报道